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《國際經濟學概要》

試題評析

今年普考試題偏難，欲得高分不易，答題策略是以第一及第四題兩題基本題完全答對，以衝高基

本分。第二題與第三題不易作答，挑基本概念部分盡力回答。各題重點如下：

第一題為規模報酬遞增理論，應強調貿易後「完全專業化」生產單一產品；

第二題為要素價格均等化定理，強調能源為生產要素；

第三題為外匯操作題（保證金交易），出題雖有點偏，但也許可猜出合約價值及保證金的算法；

第四題為實質匯率、名目匯率之關係式分析，為基本題。若能把握基本題，才可能50分以上，高

分不易。

考點命中
第一題：《國際經濟學（概要）》，高點文化出版，蔡經緯編著，頁7-3、4。 
第二題：《國際經濟學（概要）》，高點文化出版，蔡經緯編著，頁4-9、10。 
第三題：《國際經濟學（概要）》，高點文化出版，蔡經緯編著，頁15-4。 

一、 在兩國財貨價格相同下，比較利益原理顯示兩國不會有貿易發生。請繪圖說明，此時如果機會

成本遞減，則不但能使兩國發生貿易，還能使兩國福利水準增加。（20分） 

答： 
規模報酬遞增理論（Theory of Increasing Returns to Scale）： 
(一) 若X財與Y財均為具有規模報酬遞增之特質，產量增加幅度大於所有

要素投入增加之幅度，將產生「內部規模經濟」效果，即隨著產量

增加，長期平均及邊際成本將不斷下降，產生機會成本遞減之現

象。具有此一成本遞減之特質，該國之生產可能曲線呈負斜率且凸

向原點之形狀。

(二)根據新貿易理論中之「規模經濟論」，若兩國之偏好、資源稟賦及

技術均相同，但兩產業均具有規模報酬遞增之特質，發揮規模經濟

效果，便具有進行國際貿易之誘因，且將產生「完全專業化生產」

之結果，以圖形分析如右。

兩國生產條件相同，產業具規模經濟特質，共用同一條凸向原點之

生產可能曲線；偏好相同，共用同一組無異曲線。貿易前，兩國自

給自足均衡點皆為E點，故國內相對價格亦相等，皆等於E點切線斜

率。假設兩國生產點E點表示資源平均配置於X、Y產業，即各

50%。 
由於X、Y產業固定成本極高，此情況無法發揮規模經濟效果，平

均成本高，使資源配置並非最適。因此，兩國皆有透過國際貿易使生產完全專業化之誘因。例如：本國貿

易後完全專業化生產X財，落於B點；外國完全專業化生產Y財，落於A點，並可在TOT線與更高之無異曲

線相切之C點消費，兩國皆有貿易利得，即福利水準均會上升。本國出口X財，外國出口Y財。此乃完全專

業化可以發揮規模經濟效果而促使貿易行為之產生。

二、請問在HO（Heckscher-Ohlin）四大定理中，那一個定理最能解釋，為何當油價創新高時，太陽

能等相關綠能產業的價格也會跟漲？請說明之。（20分） 

答： 
油價上漲，太陽能等綠能產業之價格亦上漲，可依H-O模型之「要素價格均等化定理」解釋。 
(一)要素價格均等化定理之內容：
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若H-O定理成立，自由貿易將使兩國產品價格趨於相等，則兩國要素之價格亦趨於相等。例如：本國為勞

動豐富國，工資相對便宜，資本相對昂貴，依H-O定理，本國應出口勞動密集財，進口資本密集財。如此

一來，本國對勞動之需求相對增加，使工資上漲，造成本國與外國之工資趨於相等；本國對資本之需求相

對減少，資本之價格與外國亦趨於相等。 
(二) 石油與太陽能皆為生產要素（能源），國際油價上漲，使本國對石油之進口需求相對減少，轉而發展其他

替代能源（綠能產業），其需求相對增加，因而使綠能產業之價格上漲，兩國同種要素（能源）之價格變

動趨於一致。 

 

三、 假設目前英鎊兌美元的匯率是1.2000（GBP/USD：一英鎊可兌美元），張三以外匯保證金交易方

式來進行英鎊交易，張三認為英鎊相對美元會貶值，故以此匯價賣出5萬英鎊。請問： 

(一)合約價值為多少美元？（5分） 

(二)假設保證金比率為5%，則張三至少應存有多少美元在保證金帳戶內才能交易？（5分） 

(三) 在不考慮隔夜利率下，若三個月後英鎊為1.1500，張三以此價位平倉，此筆交易的損益為

何？報酬率為多少？（10分） 

(四) 在不考慮隔夜利率下，若三個月後英鎊為1.2500，張三以此價位平倉，此筆交易的損益為

何？報酬率為多少？（10分） 

答： 

(一) 合約價值 = 匯率 × 交易面額 = 1.2000 × 50,000 = 60,000（美元）。 
(二) 保證金 = 60,000 × 5% = 3,000（美元）。 
(三) 1.交易損益 =（1.2000 − 1.1500）× 50,000 = 2,500（美元），即獲利2,500美元。 

2.年息化之報酬率 = 2,500 ÷ 3,000 × 
12

3
 = 333%，即3.33倍。 

 投入保證金3,000美元，3個月即獲利2,500美元，換算為年報酬率為333%。 
(四) 1.交易損益 =（1.2000 − 1.2500）× 50,000 =  − 2,500（美元），即損失2,500美元。 

2.年息化之報酬率 =  − 2,500 ÷ 3,000 × 
12

3
 =  − 333%，即賠3.33倍。 

 

四、2023年4月24日新聞報導以「臺韓匯率指數『死亡交叉』擴大」為標題，指出國際清算銀行

（BIS）公布最新統計，3月新臺幣實質匯率指數跌至98.62，臺灣主要貿易競爭對手國貨幣韓元

則是連兩降至94.79，臺韓實質匯率指數維持新臺幣強過韓元的「死亡交叉」格局，差距進一步

擴大至3.83，創四個月新高。請問：（每小題10分，共30分） 

(一)何謂實質匯率？ 

(二)實質匯率下降，表示何意？ 

(三) 當絕對購買力平價理論成立時，實質匯率等於多少？ 

答： 
(一) 實質匯率（R）指兩國商品之交換比率，與名目匯率（e）指兩國貨幣之交換比率有所不同。二者之關係如

下： 

f

d

e P
R

P

⋅
= ，其中Pf為外國物價，Pd為本國物價。實質匯率比名目匯率更能反映一國出口競爭力之強弱。 

(二) 實質匯率下降，表示外國產品價格相對下降，或本國產品價格相對提高，對本國出口產業競爭力不利，反

而對進口有利。依題(一)實質匯率之定義（ f

d

e P
R

P

⋅
= ），若名目匯率（e）下降，即本國貨幣升值，則R下

降；若外國物價（Pf）降低，外國產品相對便宜，則R下降；若本國物價（Pd）上升，本國產品相對昂貴，

則R下降；以上原因皆使實質匯率下降，本國出口競爭力降低，不利於出口。 
(三) 絕對型購買力平價理論基礎係根據「一物一價法則」，透過商品套利行為將使兩國產品價值相等，即：
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e‧Pf = Pd；或： d

f

P
e

P
= ，此時實質匯率（R）= 1。 
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